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I. A tudományos probléma megfogalmazása 

A XX. század utolsó évtizedének eseményei a kétpólusú világrend megszűnésével 

merőben új biztonsági helyzethez, korábban nem tapasztalt kockázatokhoz és kihívásokhoz 

vezettek Európában. Nem véletlen, hogy éppen a soknemzetiségű Nyugat-Balkánon törtek a 

felszínre a legélesebben az ellentétek. A délszláv háborúk (1991-1995) után az ezredforduló 

éveiben az idegen államokban élő albánok függetlenségi törekvései (Koszovóban, a Preševo-

völgyben és Macedóniában) váltak a legégetőbb biztonságpolitikai problémává a Nyugat-

Balkánon. A fegyveres konfliktust ugyan sikerült megállítani 2001-ben, az albánság ügyét 

azonban – a nemzetközi erőfeszítések ellenére – a mai napig nem tudták rendezni.  

Az albán kérdés egy nagyon összetett problémakör. Magában foglalja az albán 

nemzetegyesítő törekvéseket, az albánság ellentmondásos politikai, gazdasági és társadalmi 

fejlődését és az európai felzárkózásra tett kísérleteket. A megosztott albánság nem képvisel 

azonos álláspontot az albán kérdés megoldásának módozatai tekintetében, de fejlődő nemzeti 

identitásukban – különböző formában – kétségkívül létezik a nemzetegyesítő törekvés. 

Értekezésemben arra törekszem, hogy az albánság politikai, gazdasági és társadalmi 

viszonyainak feltárásával felhívjam a figyelmet az albán kérdés megoldásának fontosságára, 

biztonsági kockázataira és kihívásaira, valamint bemutassam az albánság fejlődésének 

lehetőségeit.  

II. Kutatási célkitűzések 

1. Az albánság történelmi útkeresésének, társadalmi jellemrajzának, politikai és 

gazdasági helyzetének, valamint a Nyugat-Balkán biztonságát jelentősen 

befolyásoló különleges szerepének bemutatásával bizonyítani kívánom, hogy az 

albánság nemzetegyesítő törekvésének igénye az albán nép megkésett identitásának 

öröksége. 

2. A történelmi események és a társadalmi viszonyok leírásával, Albánia euro-atlanti 

integrációs erőfeszítéseinek bemutatásával és a szakadár albán fegyveres csoportok 

biztonságot és stabilitást veszélyeztető fellépésének elemzésével rá szeretnék 

mutatni az albánság megosztottságára és ellentmondásos szerepére a Nyugat-Balkán 

biztonsága tekintetében. 

3. Az albán társadalom belső ellentétei és a külső biztonságpolitikai tényezők 

számbavételével arra keresem a választ, hogy a Nagy-Albánia eszme 

megvalósításának van-e realitása. 
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4. A koszovói etnikai válság, a fegyveres konfliktus, majd a konszolidációs 

erőfeszítések bemutatásával igazolni szeretném, hogy Koszovó nem érett meg a 

teljes állami függetlenségre, azaz szuverenitásra, azonban feltételekhez kötött 

önállóságot kellene kapnia. Az 1999 előtti helyzetet – Szerbia Koszovó feletti 

fennhatóságát – már nem szabad visszaállítani, mert az ismételt konfliktust 

jelentene. 

5. Érvekkel és elemzésekkel kívánom alátámasztani azt a hipotézisemet, hogy az 

albánság nemzeti érdekeit akkor lesz képes a leghatékonyabban érvényesíteni, ha – 

függetlenül attól, hogy mely államnak az állampolgára – az euro-atlanti integrációra 

készül, és idővel eléri azt.  

6. Az albán kérdés átfogó elemzésével szeretnék rámutatni a probléma által keltett 

biztonsági kockázatokra és kihívásokra, valamint az albán kérdés minden fél 

számára megnyugtató megoldásának lehetőségére. 

III. Kutatási módszerek 

A történetírás forrásainak összegyűjtésével, szelektálásával, rendszerezésével és 

tudatos elemzésével disszertációmban bemutatom az albán kérdés szempontjából 

legjelentősebb eseményeket. Az albán történelmi, társadalmi és kulturális hagyományok 

kutatása elősegíti a probléma megismerésének nem könnyű feladatát. A múlt és napjaink 

történéseinek összehasonlító elemzésével, illetve a regionális tapasztalatok felhasználásával 

alátámasztom hipotézisemet, miszerint az albán kérdés új megközelítések és eljárások 

alkalmazásával megoldható. 

Az indukció és dedukció módszereinek segítségével igazolom, hogy az albánság 

mindig is gyenge volt ahhoz, hogy önállóan alakítsa jövőjét és sorsát, ami napjainkban is igaz, 

hiszen politikai, gazdasági és társadalmi fejlődése nemzetközi segítség nélkül nem valósítható 

meg. Az utóbbi évek történéseinek elemzéséből megállapítom, hogy a számos történelmi 

fordulót és törést megélt Albánia csak a XX. század utolsó évtizedében kezdte ledolgozni a 

demokratikus fejlődés terén elszenvedett hátrányt.  

Az albánság balkáni szerepkörét analizálva arra következtetek, hogy az albán népet 

kettősség, bizonyos ellentmondás jellemzi. Egyszerre lép fel stabilizáló erőként és 

destabilizáló tényezőként a Balkánon. Az albánság megosztottsága jelentősen hátráltatja az 

absztrakcióval megalkotott, nagyon összetett albán kérdés megoldását. Általánosítva 

megállapítom, hogy a koszovói etnikai válság és következményei nemzetközivé tették az 



 – 4 –

albán kérdést, megosztották a nemzetközi közvéleményt, viszont átmenetileg egyesítették a 

tradicionálisan széthúzó albánságot nemzeti ügyük és érdekeik védelme céljából.  

A rendelkezésre álló magyar és idegen nyelvű forrásanyag, a Szerbiában szerzett 

személyes tapasztalataim és a térségben szolgált diplomatákkal és katonákkal folytatott 

konzultációk során megismert tények összevetésével és értékelésével felvázolom az albánság 

fejlődésének lehetőségeit, amelyek jó esetben stabilizáló, rossz esetben azonban destabilizáló 

hatásúak is lehetnek a Nyugat-Balkánon. 

IV. Az értekezés felépítése és rövid leírása 

A bevezetésben meghatározom az albán kérdés fogalmát, és elhelyezem időben és 

térben a megfogalmazott tudományos problémát. 

1. fejezet: Az albán nemzetállam létrejötte és útkeresése 

Történelmi visszatekintéssel bemutatom az albánság eredetét, a török uralom 

évszázadainak sajátosságait, Albánia létrejöttét és a csonka nemzetállam útkeresését. 

Elemzem a megkésett albán identitás okait, és feltárom következményeit. Vizsgálom, hogy a 

késői demokratikus és polgári fejlődés, a politikai kultúra hiánya, a gazdasági elmaradottság 

és a társadalmi megosztottság a nemzetközi hatásokkal együtt milyen sorsfordulókat 

eredményezett Albániában.  

2. fejezet: Az albán nép jellemrajza, kultúrája és vallása 

Elemzem az albán társadalom felépítését, működését, valamint kulturális és vallási 

jellemzőit. Igazolom, hogy az ősi albán törvények és szokások, valamint a klánrendszer ma is 

szerepet játszanak az albánok mindennapjaiban. Bemutatom, hogy az albánok pragmatizmusa 

és alkalmazkodóképessége biztosította túlélésüket a történelmi megpróbáltatások és 

különösen a háborúk, illetve az azt követő – sokszor igazságtalan – nagyhatalmi döntések 

során is. A nagycsalád (klán) szintjén gondolkodó albánok viszonylag könnyen beilleszkedtek 

a török vagy a szerb fennhatóság rendszerébe is. A „történelmi viharok” következményének 

tekintem az albánság sokrétű megosztottságát, valamint vallási sokszínűségét, amelyek 

századokon át gátolták, és akadályozzák ma is az albán egység kialakulását. 

3. fejezet: Albánia törekvése a demokratikus értékrend átvételére 

Albánia az 1990-es évek elején elkötelezte magát a demokratikus reformok 

végrehajtása mellett. Bemutatom az átmenet nehézségeit és ellentmondásait, a nyugat-balkáni 

albán népességet és a diaszpórát, a rendszerváltás gazdasági összeomlását, valamint a 

nemzetközi közösség Albániának nyújtott segítségét. Elemzésekkel bizonyítom, hogy a 
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politikailag, gazdaságilag és társadalmilag elmaradott Albánia nem képes önerőből 

végrehajtani a demokratikus átalakulást. 

4. fejezet: Albán függetlenségi törekvések 

Az albán függetlenségi törekvések elemzésével igazolom, hogy Koszovó a 

nemzetegyesítő célok megvalósítása érdekében központi szerepet játszott a történelem 

folyamán. Értékelem a koszovói, a preševo-völgyi és a macedóniai fegyveres konfliktusokhoz 

vezető okokat, az eseményeket és a következményeket. Az albán-szláv etnikai konfliktusokat 

összehasonlítom, és következtetéseket vonok le a nemzetközi erők beavatkozásából, illetve a 

nemzetközi konszolidációs tevékenység tapasztalataiból. 

5. fejezet: Az albánság ellentmondásos szerepe  

Értékelésem szerint a számos tekintetben megosztott albánság jelenleg ellentmondásos 

szerepet játszik a Nyugat-Balkán biztonságának alakulásában. Bizonyítom, hogy stabilitást 

erősítő tényező Albánia euro-atlanti elkötelezettsége, a szomszédokkal kialakított jó viszonya, 

valamint a nemzetközi békeműveletekben való tevékeny részvétele. Az albánok által lakott 

területeken jellemző viszonylagos politikai, gazdasági és társadalmi fejletlenség, a szociális 

problémák, valamint az ezekkel szoros összefüggésbe hozható szervezett bűnözés, illetve az 

egyes területek felszabadításáért küzdő albán fegyveres csoportok viszont biztonsági 

kihívásokat és kockázatokat jelentenek a Nyugat-Balkán stabilitására.  

6. fejezet: Az albán kérdés lehetséges megoldásai 

Bizonyítom, hogy Koszovó az albán kérdés megoldásának kulcsa. A tartomány 

jövőbeni státusának meghatározása elengedhetetlenül fontos az érdemi változások 

megkezdéséhez. Az albánság fejlődésének lehetőségeit mérlegelve választ kívánok adni az 

albán kérdés rendezésére. Bemutatom a nemzetközi közösség válságkezelő eljárásainak 

tapasztalatait, és elemzem az albán radikalizmus és szeparatizmus Nyugat-Balkán stabilitására 

kifejtett negatív hatásait. Ezzel szembeállítom az euro-atlanti integrációs törekvések 

szükségességét és bizalomerősítő jellegét. Ajánlások megfogalmazásával az albán kérdés 

megnyugtató rendezéséhez kívánok hozzájárulni. 

Az értekezés utolsó részében összegzem következtetéseimet, megfogalmazom 

tudományos eredményeimet és bemutatom a disszertáció felhasználhatóságát. 
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V. Összegzett következtetések 

1. Az albán kérdés az albánság megkésett identitásának öröksége 

Értekezésemben felvázoltam azokat a történelmi folyamatokat, amelyek bizonyították, 

hogy az albánság nemzettudata megkésett nemcsak Európa, de a kevésbé fejlett Balkán egyéb 

népeinek öntudatra ébredéséhez képest is. Az albánságban meglévő viszonylag gyenge 

nemzetépítő kohéziós erő évszázadokon át nem volt képes arra, hogy az idegen elnyomókkal 

szemben egységesen fellépve a nemzeti érdekeket érvényesítse. Az albán nemzetállam 

megalakulása nagyhatalmi érdekeket szolgált, a határok meghúzásakor Európa vezető 

országainak versengése, befolyási övezeteinek egymás közötti felosztása játszotta a 

legnagyobb szerepet. Az albánok „öröme” nem lehetett teljes az elszakított nemzettestek 

miatt. Részükről mindig is létezett az elképzelés, hogy az egymástól elválasztott 

nemzetrészeket egyesítsék egymással. A XX. század végén a múlt örökségébe belenyugodni 

nem tudó albánok – megkísérelve a lehetetlent – fegyveres harcot indítottak Koszovó, a 

Preševo-völgy és Macedónia nyugati, valamint északnyugati részének „felszabadítása” 

érdekében. 

2. A Balkán biztonsága tekintetében az albánság ellentmondásos szerepet játszik 

A történelmi áttekintés és a társadalmi viszonyok tárgyalásakor rávilágítottam több 

ellentmondásra, amely jelentősen terheli az albánság fejlődését és a nemzeti identitás 

kialakulását. A XX. században éles politikai, gazdasági, és társadalmi, ezen belül pedig 

szociális, kulturális és egyéb szokásbeli különbségek alakultak ki a különböző államokban élő 

albánok között. A vázolt ellentmondásokat a mai napig nem sikerült feloldani, aminek 

bizonyítéka, hogy az albánság ma sem lép fel egységesen az albán kérdés rendezése 

érdekében. Albánia politikai vezetése és számos anyaállamon kívüli albán politikus is 

elkötelezett az euro-atlanti integráció mellett, míg egyes radikális erők attól sem riadnak 

vissza, hogy fegyveres harcot szítva ismét lángba borítsák a régiót. Albánia euro-atlanti 

elkötelezettségével, a szomszédos államokkal kialakított jó kapcsolataival és a nemzetközi 

békeműveletekben való részvételével bizonyítja pozitív szerepét a Nyugat-Balkánon. Emellett 

azonban kockázati tényező Albánia ingatag politikai és gazdasági helyzete, valamint a 

kiterjedt szervezett bűnözés és a korrupció jelenléte. A szervezett bűnözés az egyik 

legnagyobb kihívás Európában, amelynek meghatározó szereplői az albánok.  
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3. A Nagy-Albánia eszme megvalósításának a mai biztonságpolitikai 

környezetben nincsen realitása 

Hosszas elemzéssel bizonyítottam, hogy Nagy-Albánia megteremtése azért nem lehet 

realitás, mert még az albánok részéről sincsen meg az a közös akarat, amelyre alapvetően 

szükség lenne ahhoz, hogy megvalósítsák. Erre irányuló hivatalos kormányzati törekvés pedig 

nem létezik. A különböző államokban élő albánok más-más fejlődési utat jártak be, aminek 

következtében részben el is távolodtak egymástól. Miután nincsen meg a belső egység, ezért 

kevés a valóságalapja az ideológia megvalósulásának. Az Albániával szomszédos országok 

kérdésben elfoglalt álláspontjának és az ottani albán kisebbségek helyzetének bemutatásával, 

valamint a nemzetközi közösség elképzeléseinek, illetve elvárásainak összefoglalásával 

bizonyítottam, hogy Nagy-Albánia létrejöttének a mai biztonságpolitikai környezetben külső 

okok miatt sincsen realitása. Értékelésem szerint az albán nemzeti eszmét sokan és 

sokféleképpen kihasználták a saját érdekükben, és ezért is vált fenyegetéssé az egyébként 

„egészséges” törekvés.  

4. Koszovó önrendelkezése jogos követelés, ami az európai integrációval válhat 

valóra 

Koszovó és annak jövőbeni státusa az albán kérdés központi eleme. Koszovó egy 

neuralgikus pont, hiszen a szerbek és az albánok egyaránt jogot formálnak a tartomány feletti 

fennhatóság megtartására. A jelenlegi nemzetiségi és etnikai arányok egyértelművé teszik, 

hogy elsősorban az albánok érdekei érvényesülnek. Az elmúlt évek történései Koszovót a 

függetlenség felé vezető úton tartják, de ismerve a politikai, gazdasági és társadalmi 

viszonyokat, egyértelműen kijelenthetem, hogy a tartomány helyzete egyelőre nem érett meg 

a teljes függetlenségre. Szerbia fennhatósága sem állítható helyre, tehát egy köztes 

megoldásra lesz szükség. A konszolidációs tevékenység nehézségei azt mutatják, hogy még 

hosszú évekig kell várni, amíg a demokratikus normák, a jogállamiság és a piacgazdaság – 

amelyek aztán megfelelő szociális rendszerrel is kiegészülnek majd – kiépülnek Koszovóban. 

Addig is egy világos forgatókönyvet kellene készíteni a tartomány számára, hogy az uniós 

csatlakozás reményét ne veszítse el, és rendezze kapcsolatait szomszédaival. Koszovó 

függetlensége jogos követelés, amelynek csak akkor lesz realitása, ha az egész régió 

felzárkózott legalább Európa középső feléhez, és képes csatlakozni az Európai Unióhoz. 

Koszovónak nemzetközi protektorátus alatt kell maradnia szuverenitásának elnyeréséig, 

amellyel párhuzamosan belépne az Európai Unióba. Az államhatárok fokozatos 
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megszüntetésével az albánok teljes mértékben kielégíthetik szabadságvágyukat az integráción 

belül.  

5. Az albánság számára az euro-atlanti integráció a legoptimálisabb megoldás 

Az értekezésemben felvázolt fejlődési lehetőségek alapján kijelenthetem, hogy az 

albánság ma válaszút előtt áll. Történelmi pillanat ez, amikor a nemzetközi közösség kész 

segíteni az albánságot a felzárkózásban, azaz az euro-atlanti integrációs törekvésekben. Ezt a 

lehetőséget nem szabadna elszalasztani. A nacionalista radikális irányvonal ma nem 

megengedhető a pluralista felfogású Európai Unióban. Amennyiben az albánság ezt 

választaná a konfrontáció szításával, akkor biztosan a nemzetközi közösség ellenállásával 

találná szembe magát, és izolálná önmagát a balkáni pozitív folyamatoktól. Valójában ez 

senkinek sem célja, ezért a nemzetközi közösségnek is – elsősorban az Európai Uniónak – 

érdeke, hogy az albánság stabilizáló tényező legyen a régióban. Az albánságnak le kell zárnia 

a sérelmekkel teli múltat, és a jövőbe kell tekintenie. A jövő az egységes Európa, amelyben 

közös politikai, gazdasági és részben társadalmi érdekek lesznek, de a kulturális értékek (a 

vallás, a hagyományok, a nyelv, stb.) különbözőek maradnak. 

VI. Új tudományos eredmények 

Az albánság lehetséges fejlődésének felvázolásával a jelenlegi nemzetközi rendezési 

elképzeléseket kiegészítve alternatívát kívántam mutatni az albán kérdés megoldásához. Több 

éves kutatómunkám során – megítélésem szerint – az alábbi új tudományos eredményeket 

sikerült elérnem. 

1. Komplex módon elemeztem és bemutattam az albán kérdés 

biztonságpolitikai összefüggéseit 

Disszertációmban széleskörűen elemeztem az albán kérdés 

biztonságpolitikai összefüggéseit, kockázatait és kihívásait, valamint az albánság 

fejlődésének alternatíváit. Az albán kérdés átfogó feldolgozásával az volt a 

célom, hogy hiányt pótoljak egy különösen aktuális biztonságpolitikai probléma 

megismertetése és megoldása érdekében. Ebben a témában elsősorban idegen 

nyelvű publikációk születtek, a disszertációhoz hasonló komplex elemzés 

magyar nyelven még nem jelent meg. Tudományos eredménynek tartom, hogy 

az albán kérdés feldolgozásával oktatási és kutatási segédanyagot készítettem, 

ami a témában elmélyülni vágyó kutatókat hozzásegítheti a nyugat-balkáni 

biztonságpolitikai folyamatok könnyebb megértéséhez és más etnikai kérdések 

elemzéséhez. 
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2. Bizonyítottam, hogy az albán kérdés rendezetlensége az albánság 

megkésett identitásának következménye 

Következtetésekkel igazoltam, hogy az albánság megkésett identitásának 

öröksége az albán kérdés, ami az albánság jelenkori ellentmondásos szerepét is 

okozza. Bizonyítottam, hogy a Nagy-Albánia eszme megvalósításának – annak 

ellenére, hogy a szerb és a macedón politikai elit egyes meghatározó tagjai 

„albán vész”-t prognosztizálnak – a nemzetközi és regionális erőviszonyok 

ismeretében nincsen realitása a mai biztonságpolitikai környezetben a Nyugat-

Balkánon. Bemutattam, hogy az albán nemzeti ügy és Nagy-Albánia közel 

szinonimák, az előbbit az albánok, a második kifejezést pedig elsősorban a 

fenyegetettséget érző szerbek és macedónok használják. Igazoltam, hogy Nagy-

Albánia csak erőszakos eszközökkel, mások kárára lenne megalakítható, míg az 

albán nemzeti ügy nemzetközi jogi lehetőségekkel, az albánok által lakott 

területek közötti határok „lebontásával” is megoldható. Érdekes kettősséget 

fedeztem fel, miszerint az albánok valódi célja – kapcsolataik szabad ápolása – 

új határvonalak meghúzásával, illetve a határok felszámolásával is 

megvalósítható. Disszertációmban kifejtettem, hogy az egységesülő Európa 

inkább a határok spiritualizálásában érdekelt. 

3. Vázoltam és megfogalmaztam Koszovó jövőbeni optimális 

státusát 

Értekezésemmel megoldási módot ajánlok az albán kérdés kulcselemének 

rendezése céljából. Értékelésem szerint Koszovó nem kerülhet vissza Szerbia 

fennhatósága alá, nem kaphatja meg a szuverenitást, és az etnikai alapon történő 

felosztása sem hozna mindenkinek megfelelő megoldást. Utóbbi esetben ugyanis 

a preševo-völgyi és a macedóniai albánok is jogosan követelhetnék 

önrendelkezésüket. Érvekkel bizonyítottam, hogy ez akár ismételt fegyveres 

összetűzésekhez (dominó-effektus) is vezethet. Koszovó jövőjét és az albán 

kérdés megoldását illetően a tartomány feltételes – követelmények teljesítéséhez 

kötött és nemzetközi ellenőrzés alatt megvalósuló – önrendelkezésének 

(függetlenségének) elismerését javaslom. Koszovónak nemzetközi protektorátus 

alatt álló „államkezdeményként” kellene felkészülnie az euro-atlanti 

integrációra, és idővel csatlakozhatna az Európai Unióhoz és a NATO-hoz. 
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4. Bizonyítottam a helyi sajátosságok figyelembevételének 

fontosságát és a nemzetközi konszenzuskeresés szükségességét az albán 

kérdés megnyugtató rendezése céljából 

Disszertációmban rámutattam arra, hogy nem szabad az évszázadokon 

keresztül fejlődött nyugati polgári társadalom és demokrácia vívmányait, értékeit 

a helyi sajátosságok, illetve kultúrtörténeti előzmények figyelembevétele nélkül 

ráerőltetni egy olyan népre, amely a politikai kultúra alacsony fokán áll, 

gazdaságilag és szociálisan elmaradott. Igazoltam, hogy a demokratikus 

követelmények teljesítését csak a megfelelő fokozatosság betartásával lehet 

számon kérni a fiatal fejlődő demokráciáktól, azaz nem szabad túlzott 

elvárásokat támasztani, hiszen azok ellentétes hatást is kiválthatnak. 

Véleményem szerint a nemzetközi közösségnek figyelembe kellene vennie az 

érintett felek érdekeit, és ezt követően pártatlan és bölcs döntést kellene hoznia a 

minden fél számára megnyugtató megoldás megtalálása érdekében. Megítélésem 

szerint megfontolandó egy nemzetközi Koszovó-konferencia szervezése is, ahol 

talán a nemzetközi közösség szereplőinek álláspontja is közelebb kerülhet 

egymáshoz. 

VII. A disszertáció felhasználhatósága 

A politikaelmélettel, politikatörténettel és biztonságpolitikával foglalkozó 

szakemberek számára disszertációmban új és tanulságos következtetésekre jutottam egy 

aktuális, biztonsági kihívásokkal és kockázatokkal teli etnikai kérdés elemzése során. Az 

értekezés felhasználható az egyetemi képzésben, és jó háttéranyagot nyújt a témában 

kutatásokat folytatók részére. Érdekes és hasznos információkkal szolgálhat az értekezés azok 

számára is, akik a Nyugat-Balkánon teljesítenek külszolgálatot, illetve vesznek részt 

különböző missziókban. Az albán kérdés mélyebb megismerése fontos lehet Magyarország 

nyugat-balkáni külpolitikai elképzeléseinek kialakításához is. A téma aktualitása megkívánná, 

hogy egy bővebb terjedelmű könyv készüljön az albán kérdésről, amely lehetővé tenné, hogy 

az egyes aspektusokat mélyebb elemzések szemléltessék. 
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